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ПРОБЛЕМИ ЗАБЕЗПАЕЧЕННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ ЕФЕКТИВНОСТІ ІННОВАЦІЙНОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ КОМЕРЦІЙНИХ БАНКІВ 

Банки зацікавлені у впровадженні інноваційних банківських продуктів і послуг з метою 

підвищення конкурентоспроможності. Однак нововведення в банківському бізнесі 

включають в себе не тільки технічні чи технологічні розробки, впровадження нових товарів і 

послуг, нових фінансових інструментів, але й нових форм бізнесу, нових методів роботи на 

ринку. Вони характеризуються більш високим технологічним рівнем, більш високими 

споживчими якостями товару або послуги порівняно з попереднім продуктом. 

Заснована на інноваціях банківська діяльність забезпечує значне скорочення витрат та 

підвищення ефективності. У такій своїй якості інновація – потужний механізм, який 

забезпечує високу конкурентоспроможність, зміцнення ринкової позиції та підвищення 

ефективності. Вийти на конкурентний ринок першими – мета багатьох інноваційно-

орієнтованих стратегій розвитку банків. 

Ефективна інноваційна діяльність сучасного банку залежить від її системної 

організації, структурного упорядкування [1] і має сприяти покращенню результативних 

показників діяльності банків завдяки успішному вирішенню проблеми «прибуток-

ліквідність-ризик», постійному залученню нових клієнтів та збереженню існуючої 

клієнтської бази, покращенню якості банківських послуг та збільшенню обсягів продажів і 

зростанню доходів, зниженню трансакційних витрат та зміцненню ринкової позиції. 

Практика функціонування провідних банків розвинутих країн свідчить, що їхні успіхи 

значною мірою пов’язані з розробкою цілісної системи управління інноваційною діяльністю 

банків. В цих банках створено таку інноваційну структуру і культуру управління 

інноваціями, де окремі напрями інноваційної діяльності інтегруються у загальні стратегічні 
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плани, а політика розвитку безпосередньо пов’язана з постійною розробкою перспективних 

продуктів та проникненням у нові сфери бізнесу. У зв’язку з цим особливого значення для 

банків набуває вибір правильної інноваційної моделі банківського бізнесу, від якої 

безпосередньо залежить сутність інноваційної діяльності та її напрями і ефективність. 

Економічна ефективність інноваційної діяльності банку − це складна системна 

характеристика, що передбачає розгляд ефективності в широкому розумінні як 

результативність інноваційної діяльності банків. Прийнято вважати, що ефективність 

інновацій – це здатність зекономити певну кількість праці, часу, ресурсів і грошових коштів 

в розрахунку на одиницю всіх необхідних і передбачуваних корисних ефектів створюваних 

продуктів, технічних систем, структур [2, с. 65]. Щодо банків, під ефективністю інновацій 

можна вважати не тільки здатність зекономити певну кількість праці, часу, ресурсів і 

грошових коштів, але й отримати додатковий дохід за рахунок збільшення кількості клієнтів, 

ресурсів в розрахунку не тільки на одиницю витрат, але й на одного клієнта, одиницю 

активів та капіталу, що сприяє створенню умов для стабільного розвитку і зміцнення 

конкурентної позиції.  

За складних соціально-економічних умов важливого значення набуває пошук 

внутрішніх джерел розвитку банків та необхідність зміни банками стратегії їх розвитку, яка б 

передбачала зростання доходів і підвищення продуктивності діяльності за рахунок 

збільшення надання нових послуг, скорочення високовитратних традиційних послуг і 

впровадження економних онлайнових послуг. Щодо збільшення доходів, то банкам 

необхідно розширити їх структуру шляхом надання інноваційних послуг, що в свою чергу, 

вимагає збільшення операційних витрат. 

Економічна ефективність насамперед залежить від доходів і витрат банків. Аналіз 

структури доходів і витрат банків України свідчить, що банки мають такі основні проблеми: 

– надмірна концентрація обмеженого виду послуг, зокрема переважають кредитні і 

депозитні послуги, що робить їх надмірно чутливими до ризику ліквідності, кредитного, 

валютного тощо, що спричинило величезні збитки банків України; 

– структура витрат і доходів є занадто залежною від процентних ставок та 

процентного ризику. І хоча в банків збільшилася частка інших операційних доходів 

порівняно з попереднім роком з 3 до 4,8%, втім це відбулося не за рахунок надання банками 

нових послуг, а в основному пов’язано з реструктуризацією проблемних активів. 

Ефективність інноваційної діяльності банків пов’язана з операційною ефективністю, 

для вимірювання якої визначені такі показники як чиста процентна маржа, рентабельність 

активів, відношення валового чистого доходу до активів. 
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Інноваційна діяльність має сприяти підвищенню операційної ефективності банків, 

покращенню результативних показників їх діяльності – чистої процентної маржі, 

рентабельності активів, доходності активів, зниженню трансакційних витрат. 

Сьогодні для банків настав період активного розвитку на новій інноваційній основі, а 

базові технологічні інновації, пов’язані з впровадженням дистанційного банкінгу, викликали 

у клієнтів непередбачувані очікування і потреби. Багато банків витрачають на 

обслуговування через інтернет, самообслуговування та мобільне банківське обслуговування 

значну частину своїх інвестицій. Наслідком такої політики для банків стало зростання 

адміністративних та операційних витрат. У найближчому майбутньому для забезпечення 

конкурентоспроможності банкам потрібні технологічні інновації не просто націлені на 

підвищення ефективності операційної діяльності, а багатофункціональні технології, здатні 

забезпечувати високий рівень адаптації до нових потреб клієнтів та покращувати показники 

ефективності. 

Ефективність інноваційної діяльності банків розглядається як індикатор загального 

стану та досягнення поставлених цілей розвитку банку, якісна характеристика 

результативності впровадження інноваційних систем. Ефективна інноваційна діяльність 

банків має максимально спростити процедуру отримання клієнтами банківських послуг, з 

іншого боку, повинна сприяти збільшенню обсягів продажів, доходів, зниженню 

трансакційних витрат, зміцненню ринкової позиції, сприяти успішному вирішенню проблеми 

«прибуток-ліквідність-ризик», покращенню результативних показників діяльності банків. 

Визначальним напрямом розвитку банків в сучасних умовах є активне використання 

інноваційних систем дистанційного банківського обслуговування як основної форми 

обслуговування клієнтів, яка дозволяє розширити та покращити якість клієнтської бази, 

результативні показники діяльності, зміцнити конкурентні позиції, підвищити доступність 

банківських послуг у віддалених регіонах, а також позитивно впливає на імідж банку, його 

позиціонування як високотехнологічного фінансового інституту.  

В умовах активного розвитку віддаленого банкінгу, процеси управління банківською 

діяльністю у високотехнологічних банках доцільно адаптувати до інформаційних технологій 

і систем на основі ризик-орієнтованого та клієнтоорієнтованого підходів. На сьогодні банки 

пропонують достатньо широкий спектр послуг з використанням технологій ДБО. Західні 

банки для vip-клієнтів пропонують до 2000 видів електронних послуг, в Україні банки-лідери 

з онлайн-обслуговування – до 30-40 послуг, з них найбільш поширені: інтернет-банкінг – 

надання послуг ДБО на основі банківської системи платежів через інтернет; мобільний 

банкінг - надання послуг ДБО з використанням мобільних технологій. 
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ДЕПОЗИТНА ПОЛІТИКА КОМЕРЦІЙНОГО БАНКУ ЯК ЧИННИК УСПІШНОГО 

ФУНКЦІОНУВАННЯ БАНКІВСЬКОЇ УСТАНОВИ 

Депозитна політика банку виступає важливим елементом у формуванні науково 

обґрунтованої стратегії розвитку комерційного банку. Вона забезпечить стабільність та 

надійність функціонування не лише окремого банку, а й банківської системи країни зокрема. 

Підтримка власної ніші на ринку банківських послуг, а також напруженої конкурентної 

боротьби з суперниками вимагає постійного оновлення депозитних продуктів, застосування 

різноманітних фінансовий важелів та інструментів впливу, підтримка ресурсної бази тощо. 

Ринкові трансформаційні процеси вимагають створення ефективно функціонуючої, 

здатної до витримки конкуренції, а також стабільної банківської системи, яка здатна 

акумулювати та переміщувати кошти від інвесторів до споживачів капіталу. Важливою 

передумовою якісних перетворень у вітчизняній економіці має стати динамічне становлення 

фінансового ринку, до якого належить і ринок заощаджень населення. Сучасний етап 

розвитку банківської сфери, що проходить в умовах загостреної банківської конкуренції та 

періодичних кризових процесів на світовому фінансовому ринку, характеризується 

зростанням обсягів та різноманітністю банківських операцій; упровадженням новітніх 

послуг як для фізичних, так і для юридичних осіб. 

Однак сьогоднішні позиції української банківської справи та практики проведення 

депозитних операцій бажають кращого. Вони потребують багатьох змін, пов'язаних з 

надмірною централізацією управління процесами формування і використання позикового 

фонду. За умови, коли банківські установи не можуть у належних обсягах забезпечити 

кредитування поточних потреб юридичних та фізичних осіб, а також реалізовувати потужні 

інвестиційні проекти, мати можливості конкурувати на ринку банківських послуг, 
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